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2015～2016学年度第一学期10月月考

高二物理试卷

一、选择题（每小题4分，1～8小题单选，9～12小题双选，共48分）
1. 下列那些带电体一定可以看作点电荷（    ）

   A．体积很小的带电体                  
B．带电量很小的带电体

   C．球形带电体                        
D．形状和大小的影响可以忽略不计的带电体
2. 真空中A、B两个点电荷相距10cm，A带电量是[image: image1.png]


B带电量的50倍，B受到的库仑力是1N，则
A受到的库仑力是 (
  )

A．50N
 

B. 
[image: image2.wmf]50

1

N   



C. 1N
  

D. 无法确定
3. 电场中有一点
[image: image3.wmf]P

，下列说法中正确的是(
   )
A．若放在
[image: image4.wmf]P

点的试探电荷的电量减半，则
[image: image5.wmf]P

点的场强减半

B．若放在
[image: image6.wmf]P

点[image: image7.png]


的试探电荷的电量加倍，则
[image: image8.wmf]P

点的场强加倍

C．若
[image: image9.wmf]P

点没有试探电荷，则
[image: image10.wmf]P

点的场强为零

D．
[image: image11.wmf]P

点的场强方向与放在该点的试探电荷受力方向相同或相反

4. 两个大小相同的、带电量也相同的小球
[image: image12.wmf]A

和
[image: image13.wmf]B

,分别固定在两处,两球间相互作用力为
[image: image14.wmf]F

,用一

个不带电的同样大小的小球
[image: image15.wmf]C

先和
[image: image16.wmf]A

接触再和
[image: image17.wmf]B

接触,然后移去
[image: image18.wmf]C

,则
[image: image19.wmf]AB

间作用力变为（   ）

[image: image80.png]HERFIRE



   A．
[image: image20.wmf]2
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B．
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        [image: image22.png]


 

C．
[image: image23.wmf]8
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        D．
[image: image24.wmf]10
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5. 如图所示，
[image: image25.wmf]ABCDEF

是边长为
[image: image26.wmf]a

的正六边形，在它的每一个顶点上，各固定

有一个点电荷，除
[image: image27.wmf]A

处点电荷电量为－q外，其余各处点电荷电量均为＋q 。

则该正六边形的中点
[image: image28.wmf]O

处的场强大小为（    ）

A．
[image: image29.wmf]0

    [image: image30.png]


   

B．
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C．
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6. 有两[image: image34.png]


个半径为r的带电金属球中心相距为L(L = 3r)，对于它们之间的静电作用力（设每次

各球带电量绝对值相同）(    )

A．带同种电荷时大于带异种电荷时         
B．带异种电荷时大于带同种电荷时

C．带等量负电荷时大于带等量正电荷时     
D．大小与带电性质无关，只取决于电量

7、一金属球，原来不带电。现沿球直径的延长线上放一点电荷Q，如图所示，金属球上感应电

荷产生的电场在球内直径上
[image: image35.wmf]a

、
[image: image36.wmf]b

、
[image: image37.wmf]c

三点的场强大小分别为
[image: image38.wmf]a

E

、
[image: image39.wmf]b

E

、
[image: image40.wmf]c

E

，三者相比（   ）

[image: image81.png]


A．
[image: image41.wmf]a

E

最大     



B．
[image: image42.wmf]b

E

最大    

C．
[image: image43.wmf]c

E

最大      



D．
[image: image44.wmf]c
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8、如图所示，电子在电势差为
[image: image45.wmf]1

U

的加速电场中由静止开始运动，然后射入电势差为
[image: image46.wmf]2

U

的两块

平行板间的电场中，射入方向跟极板[image: image47.png]


平行。整个装置处在真空中，重力可忽略，在满足电子

能射出平行板的条件下，下述四种情况下，一定能使电子的偏转角
[image: image48.wmf]q

变大的是（    ）

[image: image82.png]


A．
[image: image49.wmf]1

U

变大，
[image: image50.wmf]2

U

变大       
B．
[image: image51.wmf]1

U

变小，
[image: image52.wmf]2

U

变大

C．
[image: image53.wmf]1

U

变大，
[image: image54.wmf]2

U

变小       
D．
[image: image55.wmf]1

U

变小，
[image: image56.wmf]2

U

变小   
[image: image83.png]


9、如图所示，两个固定的等量异种电荷，在它们连线的垂直平分线上有a、b、c三点，则（    ）
A. a点电势比b点高        

B. a、b两点场强方向相同
[image: image84.jpg]


C. a、b、c三点与无穷远处电势相等
D. 带电粒子（不[image: image57.png]


计重力）在a点无初速释放，则它将在a、b连线上运动

10、关于电场强度与电势的关系，下面各种说法中正确的是（    ） 
A．电场强度大的地方，电势不一定高       B．电场强度不变，电势也不变
C．电场强度为零处，电势一定为零        
D．电场强度的方向是电势降低最快的方向

11、如图所示，一个绝缘光滑半圆环轨道放在竖直向下的匀强电场
[image: image58.wmf]E

中，在环的上端，一个质

量为
[image: image59.wmf]m

、带电量为
[image: image60.wmf]q

+

的小球由静止开始沿轨道运动，则（    ）

[image: image85.png]


[image: image86.png]


A．小球运动过程中机械能守恒

B．小球经过环[image: image61.png]


的最低点时速度最大

C．在最低点球对环的压力为
[image: image62.wmf])

(

Eq

mg

+


D．在最低点球对环的压力为
[image: image63.wmf])

(

3
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mg

+


[image: image87.png]


12、如图所示，如果将两极板间距离增大，下列说法中不正确的是（    ）

A．电容变小           

B．极板间电压变大   

C．极板间场强变小     

D．电容器带电量变小

二、本题共4小题，共16分。

[image: image88.jpg]


13. 真空中有两个点电[image: image64.png]


荷，它们之间的相互作用力为F ，若使它们的电量都加倍，同时使它们

之间的距离减为原来的1/2，则它们之间的相互作用力将变为              。
14. 如图所示的实验装置中，极板A接地，平行板电容器的极板B
与一个灵敏的静电计相接．将A极板向左移动，增大电容器两

极板间的距离时，电容器电容C           （填“不变”、“ 变

小”或“变大”)、两极间的电压U         （填“不变”、“ 变

小”或“变大”)。

15. 一个平行板电容器，电容为200pF，充电后两板间电压为100V，
[image: image89.png]


则电容器带电       C;断开电源后，将两板距离减半，两板间电压为[image: image65.png]


          V。

16. 如图所示,用绝缘细线拴一个质量为m的小球,小球在竖直向下的电场强度
为E的匀强电场中的竖直平面内做匀速圆周运动,则小球带　　　电荷，

所带电荷量为　　　　　。 

三、计算题每题都要写出主要公式和方程式，要带单位计算。

17.（8分）在真空中有两个点电荷
[image: image66.wmf]1

q

、
[image: image67.wmf]2

q

相距
[image: image68.wmf]cm
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，其中
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，求：

（1）两个电荷之间的静电引力是多大？

（2）它们连线中点处的场强是多大？（其中
[image: image71.wmf]2
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[image: image90.jpg]18.（8分）如图所示，在平行金属带电极板MN电场中将电荷量为-4×10-6C的点电荷从A点移

到M板，电场力做负功8×10-4 J，把该点电荷从A点移到N板，电场力做正功为4×10-4 J，

N板接地。则

（1）A点的电势能及电势
[image: image72.wmf]A

j

分别是多少？

（2）M板的电势
[image: image73.wmf]M

j

是多少？

19. (10分)如图所示光滑斜面倾角为370，一带有正电荷的小物

块质量为m，电荷量为q，置于斜面顶端A点，但沿水平方向

加如图所示的匀强电场时，带电小物块恰好静止在斜面上。

（1）计算此时电场强度的大小；

（2）从某时刻开始电场强度变成原来的1/2时，求小物块沿

斜面下滑的加速度；

（3）已知斜面AB长为L，则小物块到达斜面底端B点时的速度是多少？

20. (12分) 示波器的示意图如图所示，金属丝发射出来的电子被加速后从金属板的小孔穿出,
进入偏转电场。电子在穿出[image: image74.png]


偏转电场后沿直线前进，最后打在荧光屏上。设加速电压U1=1 640 
V，偏转极板长
[image: image75.wmf]l

= 2m，金属板间距
[image: image76.wmf]d

= [image: image77.png]


1cm,当电子加速后从两金属
板的中央沿板平行方向进入偏转电[image: image78.png]


场。

（1）偏转电压U2为多大时,电子束的偏移量最大?

（2）如果偏转板右端到荧光屏的距离L=20 cm,则电子束最大偏[image: image79.png]


转距离为多少?
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